Topogkafya :

Adimla mesaha ve yiiriiyiis miiddetlerinin
hesabi

Yazan: Yzb.
Hiisnii Cevdet Erentok

Bir insanin adim tuli, o gahsin evvela boyuna bagl kalmak
sartile yagina, ilizerindeki elbiseye, yiirilyiis siiratine,
kuvvetinin derecesine, zeminin geraiti tabiiye ve meyline tali
derecede glinlin saatine, derecei hararet ve ruzgir sgeraitine
tabidir.

Adim 06lciisti kullanacak olan sahsin adimimin tulini ekse-
riya muhtelif meyiller arasinda malum bulunan ufki ve mail
mesafeleri zaman azaman adimlamak suretile tesbit etmis
bulunmas: lazimdir.

Bu gibi tecriibe mesafelerinin tuli, bliyiik mikyash hari-
tadan (1:500 ila 1:5000) ¢ikarhir, veyahut da mesaha seri-
dile de tayin olunur.

Bilhassa bu igler icin yetigdirilmesi lazimgelenlerin, kig-
lalar veyahut talimhanelerde miimkiin mertebe diiz bir zemin
iizerinde mesaha geridile olgiilerek tesbit olunacak tecriibe
mesafelerinde ( Sahanin miisadesi halinde 200 metre ) miima-
rese gormeleri lazimdir.

Bu mesafenin miitevassit levhalarla daha ufak kisimlara
ayrilmas: ( mesela 25, 50 metre ) kii¢ciilk mesafeler iizerindeki
tecriibelerin icrasi noktal nazarimdan da faideli olur.
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Ufki mesafelerde adim tuli

Ecnebi ordularindaki miitehassislarin bu hususta sarfet-
tikleri mesai ve miiteaddit tecriibeler neticesinde vasati adim
tulinin (normal adim) diiz, saglam ve az sert zemin iizerinde
cebri olmayan alelade yiiriiyiislerde, o sahsin goziiniin ze-
minden olan irtifar misfina miisavi olacagi ve mesela : 1.70
m. boyundaki bir kimse i¢in 81 c.m. bulunacag neticesine
varilmigtir. Yani bu sahsm boyu 1.70 m. ve goziiniin zemin-
den olan irtifa1 1.62 m. olup adiminin tuli de’y* =0.81 c.m. dir.
Ancak o sahsin govde kismile bacak kisminmi miitecanis
olarak kabul etmek lazimdir.

Sahsin tulinde vaki olacak bir santimetrelik bir tahavviil

mezkiir tecritbelere nazaran adim tulinde % santimetrelik
bir tahavviili mucip olur. ve mesela: 1.80 m. boyundaki bir
sahsmn adiminin tulini vasatl olarak 81-% —86 c.m. ve 1.60
m. boyunda bulunan bir gahis icinde 81— !’ — 76 kabul etmek

lazimgelir. Buna nazaran:

Ufki bir mesafenin hartadan tuli 448 metre olarak maliim
bulunsa ve bu mesafede bir gsahis tarafindan 534 adim sa-
yilsa bu sahsin adimimin tuli 353 = 0.84 c. m. olarak bulunur.

Adim miktarimin tayin1 hususunda kullanilan podometre
her zaman icin emniyetli degildir. Binaenaleyh ige ¢ikilmadan
evvel bunlarin sahih bir surette muayeneleri lazimgelir.

Mail mesafelerde adim tuli:

Mail mesafelerin katinda adimlar cikiglarda iniglere na-
zaran daha ziyade kisalirlar. Eger kroki gibi bir sey yapili-
yorsa meyilli arazide katolunan mesafeleri ufka tahvilden sonra
tersimata nakletmek icap eder, ¢iinkii hartalarda oldugu gibi
krokilerdede yalimz ufki mesafeler nazar:i itibara alinir.
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Adim tulinin belli bagh meyillerde tabi olacrg: tahavviilat
1. No. lu cedvelde gosterilmigtir.

a= | — Burada «° — arazinin 4+ veya — mey-

0 : 80 | “go lini ifade ettigine nazaran 80 santimetrelik

5: 73 | 77 bir adim tulinin tedricen ufaldigi goriilmek-

%g gg ?g tedir. Yani: « = + 30° olursa adim tuli
90 : 52 | 69 40 santimetreye ve « — 30° olursa 52 san-

25 : 46 | 63  timetreye diigliyor demektir. Binnetice ayni
30 : 40 } 52 3q1mla muhtelif meygillerde yiiriiniildiigiine
No. 1 pazaran meylin derecesile adim tulinin de

kisaldig1 anlagilir ki bu ise elde edilecek
in adim mikdarlarimin ufka ircar igin
«>= V. _ 'V bir muamelenin lazimgeldigini ihsas
0 : 1()() 0 100 0 eder. Bizde bunu (V) kisaltma mik-
5: 91 9 97 3 tar1 diye ifade edecegiz.

10: 82 18 94 6 2 No. lu cedvelde goriildiigii
15: 74 26 91 9 tizere o =— +-15° meyilde 100 adim
20: 65 35 86 14 kiymeti 74 adima ve o« — — 15°

95 - 58 42 179 21 meyilde 91 adima diigmiistiir. Me-

. seld :
30 : 50 50 6535 o = + 25° akigh meyilde 100
No. 2 adim atilmig bulunsa bunun ufka

irca edilecek adim adedi 100 — 42 = ( V) — 58 adim olur.
Diiz bir zemidde 100 adimhk mesafe 100 x 0.80 ( normal
adim ) — 80 gosterirse « ~ — -+ 25° ¢ikig meyilde 100 adimhk
mesafenin kiymeti 58 adima diigeceginden bu sefer 53<0.80—
46,4 metrelik bir mesafe katedilmis olur.

Binaenaleyh : « 15° meyilli bir dag patikasinda sayilan
100 adim ufka irca icin cikista 100 — 26 = 74 ve inigte 100—
9 =91 adim olarak hesaba almalidir.

Yiiriiyiigler :

Tabii yiirtiylisle ve eyi serait dahilinde diiz ve az me-
yilli arazide 6 kilometrelik bir yolu katetmek icin bir saathk
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bir zaman lazimgeldigi sevk ve idare talimatnamesinde tasrih
edilmistir. Binaenaleyh 1 kilometre 10 dakikada kat olunur.

Dik arazi yiiriiyiislerinde meylin derecesiyle yol geraitine
tabi bir teehiir husule gelir. ekseriyetle vasati daghk arazide
baglangic ve bitis noktalar1 arasinda 100 metrelik rakim
farki bulunan 6 kilometrelik bir piyede yolunun katinda 15
dakikalik ve bu rakim farki 400 metre olursa bir saatlik bir
teehiirun husule gelecegi kabul olunabilir.

Diiz ve saglam inga olunmus gosalarda meyilden miitevellit
bu teehhiir daha az olur. Mesela: 200 metrelik bir tefazul
1

irtifa i¢cin ayni mesafede ; saatlik bir teehiir nazar dikkata

alinir.

Buna nazaran rakimlar1 1250 ve 450 metre bulunan iki
nokta beynindeki mesafenin hartadan tuli 6 kilometre olarak
Olciilse husule gelecek teehhiir mikdar1 su suretle bulunur:

Harta iizerinde 6 kilometrelik bir yolun kati icin alelade
yiiriiviigle bir saatlik bir zaman lazimgelir fakat beyinlerin-
deki irtifa farky 1250 — 450 = 800 bulunan bu yolun kati
icin 2 saathk bir teehiir husule geleceginden tekmil yiiriiyiis
miiddeti 1 + 2 =3 saat olur.

Eger bu yol yukariden asafiya dogru yaniinig suretile

kat olunuyorsa aym miiddetin g
man lazimgelir.

Ancak bu yol iizerinde muhtelif meyilde inig ve c¢kislar
mevcut ise buna gore takdir edilecek bir tolarans miidde-
tininde yiiriiyiis miiddetine ilavesi lazimgelir.

Muhtelif arazilerde yapilacak yiiriiylislere aid miiddetlerin
hesab icin asagidaki formiiller kullanilmahdir.

K — Hartadan tuli olgiilen yol ( Km. cinsinden)

i yani 13 saatlik bir za-
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H = Baslangi¢ ve bitis naktalar1 arasindaki tefazulu irtifa
Z — Saat cinsinden yiiriiyils miiddeti (olduguna gore )
1, Diiz yollarda Z r—:% saat

2, Cikigda Z = % + Z%IG saat
4, inigte Z=3(% + gz ) saat
Misal :
K = 3.5 kilometre
H = 600 metre
2= Cikigda Z=" + %= 1 saat 50 dakika

bulunur.
Tahmin veya pratik usul ile mesafe dl¢iilmesi:

Mesafeler, ya tecriibeye istinaden dogrudan dogruya tah-
min edilir veyahutta arazi tizerinde goz ile tesbit edilecek
mukayese tuline nazaran onun ka¢ misli oldugu aranarak
bulunur.

Dogrudan dogruya tahmin c¢ok hatali oldugundan kaba
ve mecburi hallerde kullanilabilir. Ancak yokus yukar1 biraz
fazla, iniglerde biraz az tahmin edilmesi lazimgeldigini goz
oniinde bulundurmalidir.

Piyade erlerini hazarda bu ise c¢ok cahgtirmali ve goriis
noksanligim gidermelidir.

Sayet tahmin suretile 6l¢iilecek mesafenin yaninda maltim
bir irtifa veya geniglikte bir hedef bulunursa dogrudan dogruya
tahmin yerinde ufak bir mikyas cetveli ianesile mesahali tah-
min yapilir. Ve mesela: 7 metre irtifaindaki bir telgraf diregi
veya bir hedef temamen ileri uzatilmig bir kol ile elde sakuli

tutulan mikyas cedvelini 5 santim ortiiyorsa bu mesafe :

Kolun tuli X muavin hedef . . e e e o
Okunan santimetre mikdan Suretile bulunur. Misalimizi bu formiile

tatbik edersek &%—?7 == 80.78 metre bulunur.

Bir kolun tuli vasati olarak takriben 577 santimetredir.
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Mlkyas cedvelmden ol(;ulen mikdar ise bu msnf kutmla oku-
nacak zaviyei merkeziyenin miimasina miisavidir. Cedveli ufki
tutarak iki nokta beyninde okunan santimetre mikdar1 da grad
cinsinden bu iki nokta arasindaki zaviyeyi verir.

Tahminlerin mukayesesi icin agagida bir ka¢ unsurun vasati
kiymeti verilmigtir.

Bir insanmn boyu == 1.70 m. bir evin bir kati = 3.5 m.
telgraf diregi — 7 m. bir beygir irtifai = 1.45 m. yiiksek
agach ormanlardaki agac¢ govdeleri = 20 - 25 metre.



